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трудове право україни є однією з провідних га-
лузей у системі права, яка поряд з іншими перебу-
ває на стадії реформування. на сучасному етапі, у 
період інтенсивної підготовки україни до вступу в 
Європейський союз, окрім внутрішніх факторів, 
необхідно враховувати вплив зовнішніх обставин у 
вигляді глобалізації економіки та уніфікації трудово-
го законодавства.

Початок будівництва в україні ринкової економіки 
зумовив обрання нового підходу до правового регу-
лювання відносин у сфері праці, зокрема регулюван-
ня інституту трудової дисципліни. зміни у підході 
до вирішення питань дисципліни праці спричинили 
необхідність переглянути існуючі правові способи її 
забезпечення та встановити їх відповідність теперіш-
ній економічній і політичній ситуації в країні. тому 
дослідження особливостей інституту трудової дисци-
пліни надасть змогу скористатися досвідом минулого 
та зробити певні висновки на майбутнє.

трудова дисципліна є одним із провідних право-
вих інститутів у галузі трудового права україни. але, 
як і решта правових інститутів, вона й досі є значною 
мірою продуктом старої соціалістичної системи. і в 
умовах становлення ринкових відносин окремі нор-
ми права даного інституту не завжди можуть забез-
печити належний режим правового регулювання. не 
мають реального ґрунту окремі прогнози про те, що 
в майбутньому існування такого правового інституту 
може виявитися взагалі зайвим. Практика зарубіж-
них країн з ринковою економікою показує, що тру-
дова дисципліна як самостійний інститут там існує 
й розвивається. але вона докорінно відрізняється від 
тієї, що існує у нас, адже поки що в трудовому праві 
україни переважають централізовані засади вста-
новлення умов праці.

основною метою функціонування правового 
інституту трудової дисципліни на сучасному ета-
пі утвердження й подальшого розвитку в україні 
ринкових відносин необхідно вважати забезпечення 
кожному працівникові можливості реалізації права 
на працю, адже впевненість працівника не тільки у 
своїй особистій, а й у дисципліні всього трудового 
колективу плідно впливає на його активність та іні-
ціативність, на підвищення якості трудової діяльнос-
ті суб’єктів трудових правовідносин.

дисципліна у перекладі з латини (disciplina) озна-
чає суворий порядок, організацію. вона виявляєть-
ся у ретельному дотриманні соціальних принципів 
і норм поведінки, у звичці до порядку, додержанні 
законів, а також у підпорядкуванні власного інтересу 
інтересам організації [1, с. 257]. новий тлумачний 
словник української мови, який уклали а.М. слі-
пушко й в.в. Яременко, термін «дисципліна» визна-
чає як (а) твердо встановлений порядок, додержання 
якого є обов’язковим для всіх членів даного колек-
тиву; (б) витриманість, звичку до суворого порядку 
[2, с. 758]. у політологічному енциклопедичному 
словнику «дисципліна» розглядається яке певний 
стиль поведінки людей, який відповідає нормам пра-
ва й моралі, що склалися в суспільстві, або вимогам 
певної організації. завдяки їй поведінка індивідів на-
буває упорядкованого характеру, що забезпечує ко-
лективну діяльність і функціонування соціальної й 
політичної організації [3, с. 160].

дисципліні притаманні свої суттєві ознаки. так, 
М.і. іншин ними визнає: а) наявність об’єктивного 
характеру, що виникає як потреба впорядкування 
спільної діяльності учасників суспільних відносин; 
б) її прояв як у системі встановлених правових при-
писів, так і у фактичному їх виконанні цими учасни-
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ками; в) установлений нормами права порядок вза-
ємовідносин учасників правовідносин у будь-якому 
інституційно-організаційному утворенні. досліджу-
вану ж категорію вчений формулює як установлений 
нормами права порядок взаємовідносин учасників 
суспільних відносин, що визначає процедурні еле-
менти реалізації останніми своїх прав, виконання 
обов’язків у процесі трудової діяльності в тій чи ін-
шій сфері суспільного виробництва [4, с. 357].

отже, основоположним пунктом дисципліни є 
порядок, тобто сукупність правил поведінки, додер-
жання яких вимагається від індивіда.

Поряд з дисципліною державною, виконавською 
й виробничою одним з головних її різновидів є дис-
ципліна трудова. з погляду в.і. нікітінського, дисци-
пліна праці – це порядок, необхідний під час будь-якої 
спільної роботи [5, с. 37]. на думку в.і. Прокопенка, 
трудова дисципліна є установленим нормами права 
порядком взаємовідносин учасників трудового про-
цесу, який визначає точне виконання ними своїх тру-
дових функцій [6, с. 403]. словосполучення «уста-
новленим нормами права порядком» вважаємо не 
зовсім вірним, оскільки в кожному колективі можуть 
установлюватися й внутрішні правила розпорядку, 
яких працівники мають неухильно додержуватися 
разом з зовнішніми стандартами професійної діяль-
ності, регламентованими законодавством.

вчені г.і. чанишева й н.Б. Болотіна досліджу-
ють дану категорію як «сукупність норм права, що 
регулюють внутрішній трудовий розпорядок, уста-
новлюють трудові обов’язки працівників і власників 
або уповноважених ними органів, що визначають 
заходи заохочення за успіхи в праці і відповідаль-
ність за невиконання цих обов’язків» [7, с. 301]. с.і. 
кожушко пропонує дану категорію розглядати в та-
ких аспектах: (а) як фактичну поведінку учасників 
трудового процесу; (б) як принцип трудового права; 
(в) як елемент трудових правовідносин; (г) як інсти-
тут трудового права. на думку автора, дисципліна 
праці, по-перше, відображає фактичну поведінку 
працюючих і є «точним і беззаперечним дотриман-
ням установлених трудовим законодавством правил 
поведінки суб’єктів трудових відносин». По-друге, 
«як один з основних принципів правового регулю-
вання праці дисципліна відображає у стислій формі 
суть чинного трудового законодавства у сфері вста-
новлення порядку в процесі трудової діяльності, за-
безпечення виконання обов’язків суб’єктами трудо-
вих правовідносин». По-третє, трудова дисципліна 
є обов’язковим елементом трудових правовідносин, 
що узгоджує двосторонній юридичний зв’язок пра-
цівника з роботодавцем [8, с. 54].

на підставі викладеного бачимо, що дана катего-
рія розглядається в чотирьох аспектах: (а) як інсти-
тут трудового права; (б) як принцип трудового права; 
(в) як елемент трудових правовідносин; (г) як фак-
тична поведінка.

дисципліна праці як інститут трудового права 
є сукупністю правових норм, що регулюють вну-
трішній трудовий розпорядок та визначають трудові 
обов’язки сторін трудового договору, а також методи 

забезпечення виконання цих обов’язків. Як прин-
цип трудового права трудова дисципліна передбачає 
обов’язок працівників дотримуватись дисципліни 
праці й право роботодавців вимагати від працівни-
ків виконання тільки тих обов’язків, які обумовлені 
чинним законодавством, локальними актами та тру-
довим договором. крім того, дисципліна праці ви-
ступає як елемент трудових правовідносин, який по-
лягає в обов’язку працівника підкорятися дисципліні 
праці даного виробництва, його внутрішньому тру-
довому розпорядку. трудова дисципліна як фактична 
поведінка – це стан та рівень дотримання трудових 
обов’язків працівниками на конкретному підприєм-
стві, в установі, організації [9, с. 564, 564].

кодекс законів про працю україни інституту тру-
дової дисципліни відводить цілу главу, в якій перед-
бачено, що працівники зобов’язані працювати чесно 
й сумлінно, своєчасно й точно виконувати розпоря-
дження власника або уповноваженого ним органу, до-
держуватися трудової й технологічної дисципліни, 
вимог нормативних актів про охорону праці, дбай-
ливо ставитися до майна власника, з яким укладено 
трудовий договір (ст. 139) [10]. При цьому власник 
або уповноважений ним орган повинен правильно ор-
ганізувати працю працівників, створювати умови для 
зростання продуктивності праці, забезпечувати тру-
дову й виробничу дисципліну, неухильно додержува-
тися законодавства про працю і правил охорони праці, 
уважно ставитися до потреб і запитів працівників, по-
ліпшувати умови їх праці та побуту (ст. 141).

у кодексі цьому інституту трудового права при-
свячено цілу главу, але в ньому бракує легальної де-
фініції поняття «трудова дисципліна», як не містить 
її і проект трудового кодексу україни [11]. Хоча ви-
значення даного поняття ми зустрічаємо в інших за-
конодавчих актах. так, відповідно до п. 2 Положення 
про дисципліну працівників гірничих підприємств 
[12] дисципліна праці на роботах у шкідливих і не-
безпечних підземних умовах полягає в додержанні 
всіма працівниками вимог законодавства про охо-
рону праці, нормативно-правових актів міністерств, 
інших центральних органів виконавчої влади, до 
царини управління яких належать гірничі підприєм-
ства, наказів і розпоряджень власника або уповно-
важеного ним органу, приписів спеціально уповно-
важених органів державного нагляду, а також цього 
Положення.

на противагу законодавству вітчизняному, тру-
дове законодавство деяких зарубіжних країн містить 
тлумачення поняття «трудова дисципліна». так, у 
ст. 1 тк республіки казахстан [13] поняття «трудова 
дисципліна» трактується як належне виконання робо-
тодавцем і працівниками зобов’язань, закріплених у 
нормативно-правових актах республіки казахстан, а 
також в угодах, трудових і колективних договорах, ак-
тах роботодавця й установчих документах. за ст. 218 
тк республіки вірменія [14] воно становить собою 
обов’язкове для всіх трудівників підпорядкування 
правилам поведінки, що встановлюються трудовим 
законодавством, іншими нормативними правовими 
актами, які містять норми трудового права, колектив-
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ним і трудовим договорами, внутрішніми правовими 
актами роботодавця. згідно зі ст. 189 тк російської 
федерації [15] дисципліна праці – це обов’язкове для 
всіх працівників підпорядкування правилам поведін-
ки, закріпленим у цьому кодексі, в інших федераль-
них законах, у колективному і трудових договорах, 
угодах, у локальних нормативних актах.

Підсумовуючи наведені трактування досліджува-
ного поняття, з нашого погляду, під трудовою дис-
ципліною слід розуміти добросовісне й обов’язкове 
виконання всіма працівниками своїх трудових 
обов’язків, установлених трудовим законодавством, 
колективним договором, угодами, локальними норма-
тивними актами, трудовим договором, а також своє-
часне виконання наказів і розпоряджень роботодавця.

до основних ознак, що характеризують трудову 
дисципліну слід віднести:

– сумлінну працю;
– своєчасне й точне виконання наказів і розпоря-

джень роботодавця;
– підвищення продуктивності праці;
– поліпшення якості продукції;
– дотримання технологічної дисципліни;
– додержання вимог охорони праці;
– забезпечення збереженості майна роботодавця.
не менш важливим аспектом трудової дисциплі-

ни, що знаходить законодавче закріплення в кзпП, є 
її забезпечення, під яким законодавець розуміє ство-
рення необхідних організаційних та економічних 
умов для нормальної високопродуктивної роботи, 
свідоме ставлення до праці, методи переконання, ви-
ховання, а також заохочення за сумлінну працю, для 
чого в трудових колективах передбачене формування 
відповідної обстановки нетерпимості до порушень 
трудової дисципліни, суворої товариської вимо-
гливості до працівників, які несумлінно виконують 
трудові обов’язки, із застосуванням у необхідних 
випадках заходів дисциплінарного й громадського 
впливу. При цьому важливу роль відіграє трудовий 
розпорядок, що визначається внутрішніми прави-
лами, затверджуваними трудовими колективами на 
основі типових правил, а в деяких галузях – статутів 
і положень про дисципліну.

отже, трудова дисципліна повинна забезпечува-
тися шляхом:

а) створення необхідних соціально-економічних і 
організаційно-технічних умов для нормальної інди-
відуальної та колективної трудової діяльності;

б) свідомого відношення працівників до праці;
в) заохочення за сумлінну працю;
г) застосування дисциплінарних стягнень за вчи-

нення працівниками дисциплінарних проступків.
так, приходимо до висновку, що найважли-

вішою умовою існування й розвитку будь-якого 
цивілізованого суспільства є дисципліна. При 
цьому трудова дисципліна спрямована на забез-
печення єдності дій працівників трудового колек-
тиву, вона виступає необхідною умовою їх спіль-
ної праці.

на сьогоднішній день зростання значення інсти-
туту трудової дисципліни зумовлено дією наступних 
чинників:

– ускладнення виробничих зв’язків на підприєм-
ствах, у галузях, в економіці в цілому під впливом 
науково-технічного прогресу, що вимагає підвище-
ної чіткості й точності в організації взаємодії всіх 
виробничих ланок;

– різке зростання ціни одиниці робочого часу,
який може втрачатися внаслідок порушення трудової 
дисципліни, у зв’язку із залученням у виробничий 
процес величезної кількості високопродуктивних і 
дорогих знарядь праці;

– складність управління крупними комплексними
виробничими, господарськими й соціальними систе-
мами, значна ціна можливих помилок і прорахунків, 
отже, потреба запобігати їм, забезпечення підконтр-
ольності людині технічних, природних і соціальних 
процесів, що висуває на перший план у структурі 
професійних вимог свідому дисципліну праці, яка 
ґрунтується на широкому соціальному світогляді й 
високому інтелекті працівників;

– принципові зміни в системі господарського
управління з переходом до ринкових відносин, що 
особливо гостро висуває вимоги відповідальності 
кожного трудівника за кінцеві результати своєї праці, 
її високу якість і абсолютну надійність.
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